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第四章   习题答案 

 

 

一、填空题 

1．已知: 2Sn/Sn（ ）Θ = ＋0.151 V          +

2H /H（ ）Θ = 0.000 V 

            2

4 2SO /SO（ ）Θ = ＋0.172 V        2+Mg /Mg（ ）Θ = －2.363 V        

        3+Al /Al（ ）Θ = －1.622 V          
2S / H S（ ）Θ = ＋0.142 V         

根据以上Θ值，把还原型还原能力大小的顺序排列为：Mg＞Al＞H2S ＞SO2  。 

2．在 2

2 3S O ， 2

4 6S O   中硫原子的氧化数分别为：___+2__，__+5__。                                                                                                 

3．指出化学反应方程式：   

2KMnO4 + 5H2O2 + 6HNO3 2Mn(NO3)2 + 2KNO3 + 8H2O + 5O2↑ 

中氧化剂是__ KMnO4__ ，还原剂为____ H2O2 __。                                      

4．已知下列反应均按正方向进行                                      

2FeCl3 + SnCl2 2FeCl2 + SnCl4 

2KMnO4 + 10FeSO4 + 8H2SO4 2MnSO4 + 5Fe2(SO4)3 + K2SO4 + 8H2O 

在上述这些物质中，最强的氧化剂是___ KMnO4_ ，最强的还原剂是__Sn
2+

___。  

5．氧化还原反应中，氧化剂是 Θ  值较高的电对的氧化态__，还原剂是 Θ  

值较低的电对的____还原态____。  

6．在酸性溶液中 4MnO  作为氧化剂的半反应为__ 4MnO + 8H
+
 + 5e Mn

2+
 + 

4H2O _，H2C2O4 作为还原剂的半反应为__ 2

2 4 C O  5
2

 CO  + 10e10 _。 

7. 标定硫代硫酸钠一般可选_重铬酸钾_作基准物，标定高锰酸钾溶液一般

选用草酸钠作基准物。 

8. 碘量法测定可用直接和间接两种方式。直接法以  I2 为标液，测定还原
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性  物质。间接法以  Na2S2O3  为标液，测定  氧化性 物质。  间接碘法 方

式的应用更广一些。 

9. 采用间接碘量法测定某铜盐的含量，淀粉指示剂应 临近终点，溶液呈浅

黄色加入，这是为了淀粉指示剂若加入太早，大量的 I2 与淀粉结合成蓝色物质，

这一部分碘就不容易与 Na2S2O3 反应，产生误差 。 

10. K2Cr2O7法测定铁矿石中全铁量时，采用    SnCl2  还原法，滴定之前，

加入 H3PO4 的目的有二：一是消除了 Fe
3＋的黄色，有利于终点颜色的观察，二

是降低了 Fe
3＋/Fe

2＋电对的电势，使滴定突跃范围增大。 

二、判断题 

1．在相同条件下，氧化还原电对中电极电势代数值愈小的还原态，其原能 

力愈强。                                                      （ × ） 

2．在氧化还原反应中，凡是Θ值小的氧化型一定不能氧化Θ值大的还原型。 

（ × ） 

3．一定温度下，氧化还原电对中氧化型的浓度降低，则还原型的还原能力

增强。                                                         （ √ ） 

4．对于电极反应 I2  + 2e 2I－  Θ=0.536 V，将反应写为 
1

2
I2  + e 

 I－，则 Θ= 0.268 V。                                         （ × ） 

5．一定温度下， 2

2 7
Cr O

的氧化性随溶液的 pH 增大而增强。           （ × ） 

6．氢电极（H
+
/H2）的电极电势等于零。                            （ × ）    

7．用Na2C2O4标定KMnO4，需加热到 70～80℃，在 HCl 介质中进行。 （ × ） 

8．由于 K2Cr2O7 容易提纯，干燥后可作为基准物直接配制标准溶液，不必

标定。                                                         （ √ ） 



基础化学                                                     

 

9．提高反应溶液的温度能提高氧化还原反应的速度，因此在酸性溶液中用 

KMnO4 滴定 2

2 4C O   时，必须加热至沸腾才能保证正常滴定。          （ ×  ） 

10．以淀粉为指示剂滴定时，直接碘量法的终点是从蓝色变为无色，间接碘

量法是由无色变为蓝色。                                          （ × ） 

三、选择题 

1. 在酸性介质中
4MnO  与 Fe

2+
 反应，其还原产物为（ C   ）。 

A. MnO2      B. 2

4MnO       C. Mn
2+

      D. Fe 

2. 在 Fe–Cu 原电池中，其正极反应式及负极反应式正确的为（D ）。      

A. （＋）Fe
2+

 + 2e  Fe    （－）Cu  Cu
2+

 + 2e 

B. （＋）Fe  Fe
2+

 + 2e    （－）Cu
2+

 + 2e  Cu 

C. （＋）Cu
2+

 + 2e  Cu   （－）Fe
2+

 + 2e  Fe 

D. （＋）Cu
2+

 + 2e  Cu   （－）Fe Fe
2+

 + 2e  

3. 下列电极反应，其它条件不变时，将有关离子浓度减半，电极电势增大

的是（ B ）。                                   

A. Cu
2+

 + 2e  Cu          B. I2 + 2e  2I－ 

C. Fe
3+ 

 + e  Fe
2+

         D. Sn
4+

 + 2e  Sn
2+

 

4. 当溶液中增加 H
+浓度时，氧化能力不增强的氧化剂是（ D ）。          

A. 3NO     B. 2

2 7Cr O     C. O2      D. AgCl 

5. 有关标准氢电极的叙述，不正确的是（  B  ）。            

A. 标准氢电极是指将吸附纯氢气（1.01×10
5
 Pa）达饱和的镀铂黑的铂片浸

在 H
+
 浓度为 1 mol·L－1

 的酸性溶液中组成的电极 

B. 使用标准氢电极可以测定所有金属的标准电极电势 
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C. H2 分压为 1.01×10
5
 Pa，H

+
 的浓度已知但不是 1 mol·L－1的氢电极也可

用来测定其它电极电势 

D. 任何一个电极的电势绝对值都无法测得，电极电势是指定标准氢电极的

电势为 0 而测出的相对电势 

6. 对于电对 Zn
2+

/Zn，增大其 Zn
2+

 的浓度，则其标准电极电势值将（  A  ）。     

A. 增大     B. 减小     C. 不变      D. 无法判断 

7. 在酸性溶液中 Fe 易腐蚀是因为（ C  ）。 

A. Fe
2+

/Fe 的标准电极电势下降    

B. Fe
3+

/Fe
2+

 的标准电极电势上升 

C. +

2H /H（ ）的值因 H
+浓度增大而上升 

D. +

2H /H（ ）的值下降 

8. 对于银锌电池：（－）Zn︱Zn
2+（1 mol·L－1）‖Ag

+（1 mol·L－1）︱Ag（＋），

已知 2+Zn /Zn（ ）Θ = －0.763V， +Ag /Ag（ ）Θ = 0.799 V，该电池的标准电动势是

（ D  ）。          

A. 1.180 V     B. 0.076 V     C. 0.038 V     D. 1.56 V 

9. 原电池：（－）Pt︱Fe
2+（1 mol·L－

1），Fe
3+（0.0001 mol·L－

1）‖I－（0.0001 mol·L

－1），I2︱Pt （＋） 电动势为（  B  ）。已知： 3+ 2+Fe /Fe（ ）Θ = 0.771 V ，
2I /I-（ ）Θ

= 0.536 V 

A. 0.358 V      B. 0.239 V      C. 0.532 V     D. 0.412 V 

10. 在酸性溶液中和标准状态下，下列各组离子能共存的是（ D   ）。 

A. 
4MnO  和Cl－    B. Fe

3+
 和 Sn

2+
    C. 

3NO  和 Fe
2+

    D. Cl－ 和 Sn
4+

 

11. 在一个氧化还原反应中，若两电对的电极电势值差很大，则可判断(D   )。   
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A. 该反应是可逆反应           B. 该反应的反应速度很大 

C. 该反应能剧烈地进行         D. 该反应的反应趋势很大 

12. 在 Sn
2+、Fe

3+
 的混合溶液中，欲使 Sn

2+
 氧化为 Sn

4+
 而 Fe

2+
 不被氧

化，应选择的氧化剂是( C )。[ 2+Sn /Sn（ ）= 0.151Θ V， 3+ 2+Fe /Fe（ ）= 0.771Θ V]  

A. KIO3 [ 3 2IO /I -（ ）= 1.085Θ V）]         B. H2O2 [ 2 2H O /OH -（ ）= 0.88Θ V]  

C. HgCl2 [ 2 2 2HgCl /Hg Cl（ ）= 0.63Θ V]     D. 2

3SO  [ 2

3SO /S -（ ）=-0.66Θ V] 

13. 下列哪些物质可以用直接法配制标准溶液（ A   ）。 

A. 重铬酸钾     B. 高锰酸钾    C. 碘      D. 硫代硫酸钠  

14. 用草酸钠作基准物标定高锰酸钾标准溶液时，开始反应速度慢，稍后，

反应速度明显加快，这是（ C  ）起催化作用。 

A. 氢离子      B. 
4MnO       C. Mn

2+
     D. CO2  

15. 二苯胺磺酸钠是 K2Cr2O7 滴定 Fe
2+

 的常用指示剂，它属于（  B ）。 

A. 自身指示剂          B. 氧化还原指示剂      

C. 特殊指示剂          D. 其他指示剂 

16. 配制 I2 标准溶液时，正确的是（A ）。   

A. 碘溶于浓碘化钾溶液中      B. 碘直接溶于蒸馏水中  

C. 碘溶解于水后，加碘化钾    D. 碘能溶于酸性中   

17. 对高锰酸钾滴定法，下列说法错误的是（A ）。 

A. 可在盐酸介质中进行滴定      B. 直接法可测定还原性物质  

C. 标准滴定溶液用标定法制备    D. 在硫酸介质中进行滴定 

18. 间接碘法要求在中性或弱酸性介质中进行测定 ,若酸度大高，将会
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（  D  ）。 

A. 反应不定量            B. I2 易挥发       

C. 终点不明显            D. I－ 被氧化，Na2S2O3 被分解  

19. 在间接碘法测定中,下列操作正确的是(  B  )。 

A. 边滴定边快速摇动    

B. 加入过量 KI，并在室温和避免阳光直射的条件下滴定  

C. 在 70～80℃ 恒温条件下滴定       

D. 滴定一开始就加入淀粉指示剂 

20．以 K2Cr2O7 法测定铁矿石中铁含量时，用 0.02 mol·L－1
 K2Cr2O7 滴定。

设试样含铁以 Fe2O3（其摩尔质量为 150.7 g·mol－
1）计约为 50％，则试样称取

量应为（  D  ）。    

A. 0.1 g 左右      B. 0.2 g 左右     C. 1 g 左右       D. 0.35 g 左右 

四、简答题 

1. 用离子–电子法配平酸性介质中下列反应的离子方程式： 

（1） I2   +  H2S   2 I－
  

+
 
 S + 2 H

+ 

（2） PbO2  + 4 Cl－
  

  PbCl2  +  Cl2 + 2 H2O 

（3） 3Ag  +  
3NO   + 4H

+
 3Ag＋ +  NO+ 2 H2O 

（4） Cl2   +  2OH－ 
    Cl－ + ClO－+  H2O 

（5） 2

3SO   +  Cl2  +  2OH－ 
   2Cl－  + 2

4SO  +  H2O 

（6） 3H2O2  + 2 Cr
3＋ +  10 OH－ 

  2 2

4CrO   +  8H2O 

2. 对于下列氧化还原反应：①写出相应的半反应；②以这些氧化还原反应

OH
－ 

OH
－ 

OH
－ 

H+ 

H+ 

H+ 
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设计构成原电池，写出电池符号。 

（1）Ag＋
 
+ Cu  Cu

2＋＋ Ag 

（2）Pb
2＋ 

+ Cu + S
2－ Pb + CuS↓ 

① 2Ag
+
 + Cu  =  2Ag + Cu

2+        

正极：Ag
+ 

 + e =  Ag     负极：Cu - 2e =  Cu
2+

 

  原电池符号：（－）Cu│Cu
2+

║Ag
+
│Ag（＋） 

  
 

 ② Pb
2+

 +Cu +S
2-

 = Pb + CuS（s） 

   正极：Pb
2+ 

 + 2e =  Pb     负极：Cu + S
2- 

 - 2e =  CuS 

       原电池符号：（－）Cu，CuS│S
2-

║Pb
2+

│Pb（＋） 
   

3. 试根据标准电极电势的数据，把下列物质按其氧化能力递增的顺序排列

起来，写出它们在酸性介质中对应的还原产物： 

KMnO4、K2Cr2O7、FeCl3、H2O2、I2、Br2、Cl2、F2。 

氧化能力顺序：      I2、FeCl3、Br2、K2Cr2O7、Cl2、KMnO4、H2O2、F2 

酸性条件下还原产物： I
-、Fe

3+、Br 
-、Cr

3+、Cl
-、Mn

2+、H2O、 F
-
 

4. 用标准电极电势判断下列反应能否从左向右进行。 

（1）2Br－
 
+ 2Fe

3＋ 
 Br2  + 2Fe

2＋ 

（2）2H2S + H2SO3
 

3S↓+ 3H2O 

（3）2Ag + Zn(NO3)2  Zn + 2AgNO3 

（4）2KMnO4 + 5H2O2 + 6HCl
 

2MnCl2 + 2KCl + 8H2O + 5O2 

（1）不能   （2）能  （3）不能   （4）能 

5. 在实验室中制备 SnCl2 溶液时，常在溶液中加入少量的锡粒，试用电极



基础化学                                                     

 

电势说明其原理。    

答：  φ°Sn
4+

/Sn
2+

=0.15V ， φ°O2/H2O=1.229V ， φ°Sn
2+

/Sn=-0.1364V          

SnCl2 溶液易被空气中的氧气氧化而失去还原性，加入少量锡粒，可保护 SnCl2

溶液不被氧化。       

            2Sn
2+

+O2+4H
+ 4+

2O                             

            φ°O2/H2O>φ°
2+

  反应向右自发进行                   

            加入 Sn 粒,Sn 易被氧化成 Sn
2+而保护了 Sn

2+。因为                     

           (φ°O2/H2O—φ°
2+

)<(φ°O2/H2O—φ°Sn
2+

/Sn)          

              2Sn+O2
2+

+2H2O                             

      或答：加入 Sn 粒，溶液中即使有 Sn
4+生成，也必为 Sn 所还原，仍成为

Sn
2+离子，所以 Sn 粒可起到防止 Sn

2+被氧化的作用。反应式为：                

                Sn
4+ 2+

                                             

故常在 SnCl2溶液中加入少量的锡粒。         

6. 标准溶液如何配制？用 Na2C2O4 标定 KMnO4 需控制哪些实验条件？ 

有基准物质的，用基准物质配制。方法：准确称取计算量的基准物质，溶解后配

成准确的体积。无基准物质的，先配成近似浓度再标定。 

标定 KMnO4 需要注意实验条件：1、加热的温度不能大于 85 度，以防止草酸钠

分解；2、趁热滴定，滴定结束的温度不能小于 60 度。3、酸度用稀硫酸控制在

0.5-1mol/L；4、滴定速度不能太快； 

7．简述 K2Cr2O7 法测定铁矿石中全铁量的过程与原理。 

略。 

五、计算题 

1. 已知反应： 

http://zhidao.baidu.com/search?word=%E8%8D%89%E9%85%B8%E9%92%A0&fr=qb_search_exp&ie=utf8
http://zhidao.baidu.com/search?word=%E8%8D%89%E9%85%B8%E9%92%A0&fr=qb_search_exp&ie=utf8
http://zhidao.baidu.com/search?word=%E6%BB%B4%E5%AE%9A&fr=qb_search_exp&ie=utf8
http://zhidao.baidu.com/search?word=%E6%BB%B4%E5%AE%9A&fr=qb_search_exp&ie=utf8
http://zhidao.baidu.com/search?word=%E7%A8%80%E7%A1%AB%E9%85%B8&fr=qb_search_exp&ie=utf8
http://zhidao.baidu.com/search?word=%E6%BB%B4%E5%AE%9A&fr=qb_search_exp&ie=utf8


基础化学                                                     

 

MnO4
－+ Fe

2＋ 
+ H＋  Mn

2＋+ Fe
3＋ 

（1）试根据标准电极电势，判断上述反应进行的方向； 

（2）将该氧化还原反应设计构成一个原电池，用电池符号表示该原电池的

组成，计算其标准电动势； 

（3）当氢离子浓度为 10 mol·L－1，其他各离子浓度均为 1.0 mol·L－1时，

计算该电池的电动势。 

解：已知： 

MnO4
－ + 8H

+
 + 5e Mn

2+
 + 4H2O V507.1  

Fe
3+

+e Fe
2+

    V771.0  

①在标准状态下，由  可知：反应向右进行 

②将两个半反应组成原电池，其电池符号： 

（－）（Pt）|Fe
3+（c1），Fe

2+（c2）‖MnO4
－（c3），H

+（c4），Mn
2+（c5）|（Pt）（+） 

  其标准电动势： VE 736.0771.0507.1  

负正   

○3当氢离子浓度为 10 mol/L，其他各离子浓度均为 1.0 mol/L 时， 

  ∵   







 

2

4

2
4

8

lg
5

0592.0

Mn

MnOH

MnMnO C

CC
  

      

V

C
H

602.1

10lg
5

0592.0
507.1

lg
5

0592.0

8

8





 



 

  ∴  
  232

4 FeFeMnMnO
E  =1.602-0.771=0.831 V 

2.已知 
4MnO  + 8H＋ + 5e  Mn

2+
 + 4H2O  2

4MnO Mn（ ）= 1.51 V Θ ，求当

+H -3（ ） 1.0×10c mol·L－1
 和 +H（ ） 10c mol·L－1

 时，各自的值是多少（设其它物
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质均处于标准态）。 

 

 

3．已知反应： 

2Ag＋+ Zn  2 Ag + Zn
2＋ 

开始时 Ag＋ 和 Zn
2＋ 的浓度分别是 0.10 mol·L－1和 0.30 mol·L－1，计算

达到平衡时溶液中 Ag＋的浓度。 
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4. 对于氧化还原反应   
3B r O  + 5Br－+ 6H

+ 
  3Br2 + 3H2O 

（1）求此反应的平衡常数； 

（2）计算当溶液的 pH =7.0，[
3BrO ]= 0.10 mol·L－1，[Br－]= 0.70 mol·L－1

 时，

游离的溴平衡浓度。 

解：1）与此有关的两个半电池反应为 

           

  VEBreBr

VEOHBreHBrO

087.1,
2

1

52.1,3
2

1
56

2
0

2

1
0

223









液体

 

         根据式（9-18）可得： 

               

   

36
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2）        
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将 K 值及其他有关数据带入， 

            

 

   
   lm o lBr

Br

/106.3

1070.010.0
108.2

3

2

675

3

236










 

 



基础化学                                                     

 

5. 计算在 1 mol·L－1
 HCl 溶液中用 Fe

3＋ 滴定 Sn
2＋ 的电势突跃范围。在

此滴定中应选用什么指示剂?若用所选指示剂，滴定终点是否和化学计量点一致? 

 

6. 已知 K2Cr2O7 溶液对 Fe 的滴定度为 0.00525 g·mL－1，计算 K2Cr2O7 

溶液的物质的量浓度 c (1/6 K2Cr2O7)。 

c (1/6 K2Cr2O7)=0.09400mol·L－1。 

7． 欲配制 500 mL，c (1/6K2Cr2O7) = 0.5000 mol·L－1
 的 

K2Cr2O7溶液，应

称取 K2Cr2O7多少克?  

73.545g。 

8．如果在  25.00 mL  CaCl2 溶液中加入  40.00 mL  0.1000 mol·L－1
 

(NH4)2C2O4 溶液，待 CaC2O4 沉淀完全后，分离之，滤液以 0.02000 mol·L－1
 

KMnO4 溶液滴定，共耗去 KMnO4 溶液 15.00 mL。计算在 250 mL 该 CaCl2 溶

液中 CaCl2 的含量为多少 g? 

解：CaCl2+ (NH4)2 C2O4 =CaC2O4（s）+ 2NH4 Cl 

1 ： 1   

即：n(CaCl2)=n[(NH4)2 C2O4] 

过量的(HN4)2 C2O4 ，酸化后，用 KMnO4 溶液滴定 

2MnO4－＋5C2O42－（过量的）＋16H＋=2Mn2＋+10CO2＋8H2O 

2  ： 5       
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即过量的： n((HN4)2 C2O4) 过量= 
2

5
n(KMnO4)  

即： 实际与 CaCl2反应的(HN4)2 C2O4的量为： 

 n(CaCl2)= n((NH4)2 C2O4) 总－ n((NH4)2 C2O4) 过量 

= cV((NH4)2 C2O4) 总－
2

5
 cV(KMnO4) 

=0.1000 mol·L－1
×40.00 mL －

2

5
×0.02000 mol·L－1

×15.00 mL 

= 3.25 00 mmol 

故：250.00mL CaCl2溶液中该 CaCl2的含量为 

m(CaCl2)= n(CaCl2)×M(CaCl2) 

= 3.2500×10－
3
 mol×

mL

mL

00.25

00.250 ×110.983 g/mol 

= 3.6069 g  

9. 将 1.000 g 钢样中的铬氧化成 2

2 7Cr O ，加入 25.00 mL 0.1000 mol·L－1
 

FeSO4标准溶液，然后用 0.01800 mol· L－1
  KMnO4 标准溶液 7.00 mL 回滴过

量的 FeSO4。计算钢中铬的质量分数。 

 

 

 


